



書面質詢

“推動和加深學生和教師在理論和實踐層面對立法會外部、內部運作和議員工作的認識”

本人於 2022 年 8 月 8 日就題述事宜提交一份書面質詢，並要求取得有關以下建議採取的具體措施的資料：教育當局“與公私營的學校和大學建立類似青年議會的組織，向本澳的中、小學及高等院校的學生推廣公民教育，培養其公民及政治參與的興趣，並瞭解立法會的內部運作和辯論的規則，促進對多元化意見的討論和尊重，培養批判精神和對話能力”。

教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）局長在 2022 年 9 月 7 日回覆本人的書面質詢時表示，“在立法會選舉前期，教青局舉行‘教育界講解會’和組織本澳高中學生參觀投票站和模擬投票，增進教職員和學生對立法會選舉和投票程序的認識，鼓勵其成為選民後善盡公民義務”。

然而，僅僅一場面向教育界的講解會實在是太少了，而且高中學生只前往投票站參觀一次，這些活動對於加深對立法會和議員工作的認識明顯是不足夠的。

本人於 2022 年 8 月 8 日提交的書面質詢中指出，由於青年和市民普遍不認識議員和立法會的外部、內部運作及工作，以及近乎沒有教授立法機關的主要職能、議會規則和實務，因此中學和高等教育的學生普遍存在漠不關心的現象。此外，相當重要的一點是，教育當局極少舉辦參觀學習活動提供條件予青年學生認識立法工作，而這可透過現場參與立法會全體會議和參觀議員辦事處等的方式為之。

基於此，本人向政府提出如下質詢，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的回覆：

一、青年學生可參與諮詢會議或當局舉行的會議以了解諮詢委員會的運作和議事規



澳門特別行政區立法會
Região Administrativa Especial de Macau
Assembleia Legislativa

(翻譯本)

則。除此以外，會否提供機會予青年學生定期親身參與立法會的全體會議，並為他們舉辦講解會，由議員解釋三個常設委員會和其他專責委員會的工作，尤其是跟進土地及公共批給事務、公共財政事務和公共行政事務的委員會，以及立法會與外界的關係，當中包括議員團的設立和立法會議員提供的接待公眾服務？

二、品德與公民的這一學科明文要求學生須認識立法會的產生辦法、澳門的選舉制度，以及公民參與選舉的必要性和重要性。當局會否鼓勵和推動學生和教師從理論和實踐層面加深對立法會外部和內部運作的認識，並為此推動透過現場親身體驗或觀看立法權力的日常運作和議會活動以感受政治進程，便利議員和學生之間直接溝通以增加對政治的興趣？

三、在回覆本人的書面質詢中，教育局指出已增加鼓勵學校的計劃、推動不同形式的資助和支持高校學生社團和本澳青年社團開展各項有助青年學生認識社會、公民事務和政治事務的活動。本人冀了解上述工作對於認識立法會外部、內部運作和認識鮮有學生參觀的議員辦事處而言，尤其是在當局、公私營學校和大學舉辦有關的學習活動讓他們對議員的工作有了更為確切的概念後，具體成果如何？為提升學生和教師對立法會和議員工作的認識，訂定了哪些本年度和中長期的措施和計劃？

澳門特別行政區立法會議員

高天賜

2023年3月21日